

中共陕西省委教育工作委员会 文件
陕 西 省 教 育 厅

陕教工〔2020〕53号

中共陕西省委教育工委 陕西省教育厅
关于学习贯彻习近平总书记给在首钢医院实习的
西藏大学医学院学生重要回信精神的通知

各高等学校：

2020年2月21日，习近平总书记给在北京大学首钢医院实习的西藏大学医学院学生回信，在我省高等学校引起强烈反响。认真学习领会、全面贯彻落实习近平总书记重要回信精神，对于落实立德树人根本任务，深化医学教育改革发展，培养理想信念坚定、医术本领过硬的人民健康守护者，具有十分重要的意义。

根据教育部和省委、省政府部署，现就我省高校学习贯彻习近平总书记重要回信精神有关要求通知如下。

一、充分认识习近平总书记重要回信的深刻内涵和重大意义

习近平总书记的重要回信，充分肯定了在首钢医院实习的 17 位西藏大学医学院学生认真锻炼临床基本功，坚定献身西藏医疗卫生事业的信念；特别强调了医生是人民健康的守护者，指出在这次新冠肺炎疫情防控斗争中，军地广大医务工作者冲锋在前、英勇奋战，用行动诠释了白衣天使救死扶伤的崇高精神；亲切勉励同学们以广大医务工作者为榜样，努力做党和人民信赖的好医生；殷切希望同学们珍惜学习时光，练就过硬本领，毕业后到人民最需要的地方去，以仁心仁术造福人民特别是基层群众。

回信充分体现了习近平总书记对基层人民群众的深情挂念，对我国医学教育、卫生健康事业的高度重视，对医务工作者的亲切关怀，对医学生报效国家服务人民的殷切希望，极大鼓舞了在校医学生和逆行奋战在抗疫前线、救死扶伤的广大医护工作者，对全面打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战具有重大意义。回信为高等学校全面主动服务健康需求，加快高等医学教育改革，指明了前进方向，提供了根本遵循。

二、迅速掀起学习宣传贯彻习近平总书记重要回信精神热潮

各高校要深刻理解总书记重要回信精神的深邃思想和丰富内涵，深怀感恩之心，始终牢记总书记的殷殷重托，不折不扣贯彻落实总书记的重要回信精神。要自觉把思想和行动统一到回信

精神上来，把深入学习、深刻领会、全面贯彻习近平总书记重要回信精神作为当前和今后一个时期的一项重要任务，与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届四中全会精神紧密结合起来，与贯彻落实习近平总书记关于坚决打赢疫情防控阻击战的重要指示精神和党中央、国务院决策部署紧密结合起来，与深入学习习近平关于教育的重要论述、尤其是关于医学教育的重要论述结合起来。要加强组织领导，专题部署传达回信精神，利用网络视频会议、线上集体学习等方式，在做好疫情防控的同时，迅速掀起学习贯彻习近平总书记重要回信精神的热潮。各高校学习宣传贯彻情况、实施进度和效果将纳入高校年度综合考核。

三、以回信精神为指导深化高校思想政治教育和高等医学教育改革

各高校要认真组织学习，深刻领会总书记回信的重大意义和精神实质，把回信精神作为推动我省高等教育事业发展的强大精神力量，进一步推动高校思想政治教育和我省高等医学教育综合改革，强化“三全育人”“五育并举”，培养理想信念坚定、本领过硬的人民健康守护者、党和人民信赖的好医生。

（一）坚持立德树人，深化思想政治教育。

1. 着力深化大思政教育。充分挖掘和大力宣传我省教育系统抗疫一线的先进人物和典型事迹，尤其要以我省驰援武汉的广大医务工作者救死扶伤、日夜奋战、不怕牺牲、坚守一线的英雄

故事，教育引导广大师生树立和塑造正确的世界观、人生观、价值观。

2. 坚持思政课程和课程思政同向同行。鼓励一线抗疫先进模范人物、医学教学名师到思想政治理论课课堂上讲课，以陕西高校思政课教师“大练兵”活动为平台，推动思政理论课改革创新，不断增强思政课的思想性、理论性和亲和力、针对性。将疫情防控人民战争、总体战、阻击战中展现的家国情怀、团结精神、奉献精神等要素有机融入各门课程，提升课程思政实效，形成协同效应，建设一批有思想、有内容、有温度的课程思政“金课”。

3. 培养仁心仁术的医学人才。加强医学生理想信念教育，将思想政治教育和医学职业素养教育贯穿人才培养全过程，着力培养学生“珍爱生命、大医精诚”的救死扶伤精神。以回信精神教育引导医学生遵照习近平总书记殷切期望，树立崇高职业理想，珍惜宝贵学习时光，练就过硬本领，将预防疾病、解除病痛和维护群众健康作为自己的神圣职责。

(二) 以回信精神为指导，加快推进我省高等医学教育改革发展。

1. 提高医学人才培养质量。围绕建设“世界一流大学和一流学科”的总体要求，持续推进陕西省“四个一流”建设计划，支持一流医学学科、专业建设，加快急需紧缺人才和医学高端人才培养。医学类高校要树立大国计、大民生、大学科、大专业的医学教育理念，把医学生岗位胜任能力培养作为改革重点，以高

水平的临床实践体系建设促进医学生在实践中练就过硬本领。加强临床教师队伍建设，健全临床教学组织机构和稳定的教学管理队伍。依托教师教学发展中心，持续加强临床教师培训，提升教师的教学能力和水平。充分总结我省在抗疫斗争中运用中西医结合手段成功救治患者的效果和经验，切实扶持和促进中医药教育的发展。

2. 加快全科医学人才培养。要把全科医学人才培养作为服务基层群众的重要抓手，科学规划全科医学教育体系，加强全科医学学科建设，建立健全全科医学教研室、全科医学系或全科医学学院等教育教学组织机构，加强面向全体医学生的全科医学教育和预防医学教育，为医学生毕业后更好地服务基层。进一步优化调整研究生招生结构，新增硕士专业学位研究生招生计划重点向全科、临床医学和公共卫生等专业倾斜。承担农村订单定向医学生培养任务的高校要持续推进定向医学生培养工作，精准对接基层卫生人才数量需求与岗位要求，加快培养全科医学人才。

3. 加快推进新医科建设。深化落实《陕西省人民政府办公厅关于深化医教协同进一步推进医学教育改革与发展的实施意见》，抓住全面实施健康中国战略的重大机遇，加快推进新医科建设，深入推进卓越医生教育培养计划 2.0。坚持中西医发展并重，加强科研攻关，深化医教协同、医药结合，充分发挥陕西中药资源大省的优势，强化中药学和基础药学专业建设，培养卓越

中医人才。持续推进一流专业和一流课程“双万计划”，通过调整、升级、换代、新建，优化医学专业结构，深化临床医学、中医学、预防医学、护理学、健康服务与管理等专业改革，不断优化临床医学人才培养结构，提高医学人才培养质量，满足人民群众全方位全周期健康服务需求。

各高校学习宣传贯彻方案和进展情况请及时报告省委教育工委、省教育厅。

联系人：刘辉 电话：029-88668916



(主动公开)

中共陕西省委教育工委、陕西省教育厅办公室 2020年3月24日印发